

国家餐厨垃圾管理办法或一年内出台

2014-09-26 09:22 作者：谷林 来源：中国固废网

9月19日-20日，全国餐厨垃圾资源化处理技术与设备经验交流会在青岛举行。会议透露，国家层面的餐厨垃圾管理办法（下称“办法”）或将在今年下半年或明年上半年出台。

近年，地沟油、泔水猪等关系餐厨垃圾处理的问题已成为社会关注焦点。虽然国务院和地方政府出台了一些管理办法，但国家层面的单独立法尚属空白。2012年3月举行的十一届全国人大五次会议期间，周晓光等30位代表提出关于制定餐厨垃圾管理法的议案。提案得到了住房和城乡建设部、发改委及全国人大环资委等都高度认同，各部门认为，餐厨垃圾管理立法十分必要。国务院已经认识到此项工作的重要性和紧迫性，正在开展试点和行政法规的起草工作。全国人大环资委建议国家发改委抓紧草案的拟定，同时，在起草过程中吸收、采纳人大代表在议案中提出的意见和建议。

中国城市环境卫生协会餐厨垃圾专业委员会主任、北京工商大学环境系主任任连海，是法规的起草人之一，他在接受中国固废网采访时介绍：“餐厨垃圾处理处置是个系统工程，非一个部门可以完成，需要多部门合力。”以餐厨垃圾收运为例，就需要城管、工商、环卫等多部门一起抓。他认为：“发改委作为国家部委的综合部门，不是餐厨垃圾的主管部门，由它牵头最合适，可以协调住建部、商务部等各部门一起行动。”

作为国家层面的指导文件，任连海介绍，办法涵盖了餐厨垃圾收运、处理处置，以及管理等各环节内容。针对收运环节多部门协调问题，特别明确强调了相应部门的任务及职责。

目前，相关办法已经完成初稿，后续发改委将组织技术、管理、法律等多方面的专家进行讨论修改，最后上报国务院办公厅。按照正常程序，办法将在今年下半年或明年上半年出台。

任连海介绍，“作为国家层面的管理文件，办法主要从更全面、更宏观地角度对行业发展进行了规范”，明确了餐厨垃圾包括沼气、饲料、肥料、生物柴油等资源化方向。对于一些技术性规范，相关部门正在进行行业技术规范、标准及技术指南的研究制订。

编辑：张凌超